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Raciocinio matematico, inducao e recursao

1.

10.

11.

Sejam p a proposicdo “n =3 17 e q a proposicio “n? =3 1”7. A implicacdo p—q, que é “se n =3 1,
2

entdo n? =3 1”7 é verdadeira. Se q é verdadeira, ou seja, n? =3 1, decorre dai que p é verdadeira,

isto é, quen =317

. Mostre que a proposi¢ao P(0) é verdadeira, para as seguintes proposigoes P(n):

(a) P(n): Sen > 1 entdao n? > n.
(b) P(n): Se a e b sao inteiros positivos com a > b, entdo a™ > b™.

Serd correcto assumir que se —p é verdadeira entao —q é verdadeira, usando o facto de que p—yq
é verdadeira ?

Apresente uma prova por contradicao do teorema “Se 3n + 2 é impar, entdo n é impar.”
Prove que o quadrado de um ntimero par é par usando

(a) uma prova directa.

(b) uma prova por contradigao.
Seja n um inteiro. Prove a equivaléncia das seguintes trés proposicoes:

p1: nmod 3=1oun mod 3 =2.
p2: n nao é divisivel por 3.

p3: n? =3 1.

Prove, por indugao matematica, que, para qualquer inteiro positivo n:

Para que inteiros nao negativos n é vélida a desigualdade 2n +3 < 2™ 7 Justifique a sua resposta

usando indugao matematica.

Prove, usando o método de inducdo matematica, que n! < n" para qualquer inteiro positivo
n > 2.
n

Prove que para todos os nimeros naturais 2(22 +1) = (n+1)%
i=0

A seguinte “prova”’ por indugao sobre n de que 3" = 1 para todo o inteiro n > 0 tem um erro:

Passo inicial: 3% = 1 é verdadeiro por definicdo de 3°.

Hipdtese de indugao: 3% = 1 para todo o inteiro 0 < k < n.

Passo indutivo: 1

3n+1 _ 32n7(n71) _ 3;2131" _ Ix1 1.

Em qual das seguintes hipSteses consiste o erro? (Justifique sucintamente.)



A formulagao da hipétese de indugao estd errada.

(A)

(B) A igualdade 32~ (1) = 32X3% 130 se verifica para todos os nimeros naturais.
(C) A igualdade 3! = 327~ (»=1) njo se verifica para todos os niimeros naturais.
(D)

D) O passo indutivo nao funciona para todos os n > 0 porque para n + 1 = 1 nao podemos
concluir a igualdade 3;3131” = lfl a partir da hipdtese de inducgao.

(E) O passo indutivo néo funciona para todos os n > 0 porque para n + 1 = 2 ndo podemos

concluir a igualdade 33,5,31 = MTl da hipétese de inducéo.




